

创新服务 勇树全国标杆

——市公共资源交易中心提高公共资源交易效率效益工作纪实

■文/本报记者 齐放 姚肖 通讯员 杜明娟 董小峰

10月29日,在全省公共资源交易工作经验交流会上,市公共资源交易中心负责人连卫国以《搭建四个平台 实现四大转变》为题,介绍了市公共资源交易中心加强平台建设、深挖服务需求、提高公共资源交易效率和效益的典型做法。

近年来,市公共资源交易中心以“互联网+交易”为载体,以“优质服务”为目标,持续优化服务方式,业务工作取得新突破。

“打造全国领先、规则统一、公开透明、服务高效、监督规范,各交易主体满意、政府放心的公共资源平台是我们的目标。目前,中心全线上受理、不见面开标、云计算评标、全公开结果、中标贷支持等多项创新工作走在全省前列。”该中心相关负责人说。自成立以来,该中心先后被评为全国公共资源交易优化营商环境十佳机构、全国招标投标行业先进单位、省三八红旗集体、省五一巾帼标兵岗、省级文明单位、市五一巾帼标兵岗等,先后获得全国公共资源交易创新举措奖、省五一劳动奖、市住建局年度工作目标综合考评优胜奖等,多次获得省、市领导批示。

全程电子化 切实减轻企业负担

“现在线上这种工程项目电子化交易,实在是太方便、太节省时间和资源了!”10月14日,漯河市景源市政园林工程有限公司通过市住建局公共资源交易中心电子化交易平台中标我市金山路棚户区(邱李)改造项目配套工程项目后,公司相关负责人李某高兴地对记者说,“这在多年前真不敢想象!以前我们听说项目竞标要提前一个多月做相关准备,光打印资料就得花5000元左右,费时、费力、费钱。”

“这是许多企业负责人的心声!2017年以前,传统



2019年12月4日,市公共资源交易中心、工商银行漯河分行、市小微企业发展基金领导小组举行三方签约仪式。

的项目竞标确实手续繁琐,准备纸质资料更是耗时、费力,工作效率不高。”市公共资源交易中心负责人说,“为了提高工作效率,推进阳光、公正、公平交易,我市决定推进公共资源交易项目电子化。”

目前,全程电子化已成为助推我市公共资源交易的利器。2017年3月,我市建设工程项目正式实行电子化交易。2017年10月,我市建设工程项目实现全流程电子化交易。2018年5月,我市政府采购项目开始实行电子化交易,同时取消“双轨制”,实现交易全程无纸化。2019年以来,全市所有公共资源进场交易项目全部实现全流程电子化交易,全面实现交易全程无纸化,实现了让“数据多跑路,企业少跑腿”和“网下无交易,网上全公开”目标。

“不见面”开标 升华公共服务内涵

今年11月3日上午,在市公共资源交易中心开标室,郾城区嫩江路小学项目招投标开始,整个过程实行电子化交易,交易各方代表不见面、不接触、零跑腿,开标现场在网上全公开,任何人都可以在线监督,中标结果当场公布,避免和减少人为因素干扰。“整个过程公开透明,一点儿都不担心有猫腻。”参与投标的企业人员说。他们之所以如此放心,源于市公共资源交易阳光透明的招投标环境。

2019年5月1日,市公共资源交易中心“不见面开标”系统上线运行。2019年6月24日,我市第一个“不见面”开标项目——漯河经济技术开发区庐山路(湘江路—漳江路)道路工程项目顺利顺利完成开标工作。2020年2月14日,市政府采购“不见面开标”系统上线,并于3月13日完成市区桥梁检测工程第一个“不见面”开标项目开标任务。

从2017年3月我市建设工程项目开始实行电子化交易,到2019年6月我市首个“不见面”开标项目顺利完成,短短的一年多时间,我市公共资源交易华丽转身,业务工作岗位居全省前列。从2018年5月我市政府采购项目开始实行电子化交易,到2020年3月政府采购项目实现不见面开标方式,我市以“互联网+交易”的方式,实现了公共资源交易工作新突破;开标时间最短仅7分钟,平均每次为企业节省开标费用4000余元,交易数量、交易额都有很大提升。

新冠肺炎疫情发生后,市公共资源交易中心在做好疫情防控的同时,充分发挥“不见面开标”的交易优势,开辟服务项目建设“绿色通道”,千方百计保交易、促开工、保交易、促发展,为打赢疫情防控阻击战和促进我市经济社会高质量发展提供了公共资源交易服务保障。从2月14日起,市公共资源交易中心开始分类恢复交易活动,共为涉及我市国计民生的1082个项目组织开展交易活动,全力助力我市复工复产工作。

“‘不见面’电子交易开标系统受到了开标各方的

认可,受到了广泛的好评。未来,交易中心将进一步升级优化‘不见面’电子交易开标系统。”该中心相关负责人说,以后凡在我市市级平台交易的招标采购项目,原则上全部实现“不见面”开标,真正实现“信息多跑路、群众不跑腿”目标,让政府和广大市场主体均得到“看得见”的实惠,降低制度性交易成本,增强市场主体的获得感。

据介绍,我市公共资源交易“不见面”电子交易开标系统投入运行以来,已完成1172个项目的“不见面”开标工作,实现了工程建设、政府采购“不见面”开标全覆盖,“学习强国”、《河南日报》、《漯河日报》等国家、省、市媒体对其进行专题宣传推介。2020年1月8日,我市“不见面”开标相关做法被省人民政府办公厅《政府工作快报》采纳,供领导参考。副市长徐汇川专门书面批示:“市住建局公共资源交易中心积极创新工作,取得了显著成绩,获得了社会好评,也获得了荣誉,应予以充分肯定。”

开发“中标贷” 助力企业融资发展

2019年10月15日,我市公共资源金融服务平台研发上线。2019年12月4日,市公共资源交易中心与市小微企业发展基金领导小组、中国工商银行漯河分行签约,在全省率先推出“中标贷”服务;在市公共资源交易中心平台登记入库的企业,中标后即可向银行申请贷款。2020年,“中标贷”服务共发放贷款近2000万元。

今年3月29日,作为疫情期间第一家获得500万“中标贷”的小微企业,河南德航建设工程有限公司负责人说:“今年我们中标了一个项目,受疫情影响,项目建设资金压力比较大。得知政府推出‘中标贷’服务,我们第一时间申请,不到一个星期,就拿到500万元贷款。有了这笔贷款,公司很快就能复工复产,项目建设也能顺利推进。‘中标贷’解决了我们小微企业融资难问题,是政府和银行为企业做的一件实事、好事!”

截至目前,我市相继有13家中标企业与银行达成融资意向(共1.1亿元),解决了中小微企业融资难、融资贵、融资慢难题,优化了营商环境。

市公共资源交易中心相关负责人表示,“中标贷”不但帮助中小企业解决了“融资难、融资贵”问题,切实缓解了中小企业的燃眉之急,而且也帮助银行解决了“不想贷、不敢贷”问题,实现了多方共赢。此举打造了由政府 and 金融机构联合担保、快捷放贷的“漯河模式”。

阳光交易 打造优良营商环境

在练就交易过程电子化“硬功夫”的同时,市公共资源交易中心牢固树立以人为本的服务理念,以打造服务最佳、政策最优、审批最少、效率最快的一流服务“软环境”为目标,大力开展作风建设,努力服务对象

提供快捷精准、公开公平、热情周到、廉政高效的服

务,助力我市经济社会发展。“增途径”,提高工作效率。2018年4月,漯河公共资源交易微信公众号正式上线运行,发挥微信客户端灵活便捷的优势,使各交易主体可在公众号内一键查询我市公共资源交易公告、场地安排信息和中标公示信息,还可以快速浏览我市公共资源信息网站内容,切实提高了服务效率和质量。

“减环节”,拆除交易门槛。2018年6月,该中心将无法法律法规及工作职责依据的环节和事项一律取消;交易受理、交易组织、现场监督、交易结果公示等环节减少管理层次;在优化交易流程方面再做减法,从原来的9项减少至5项,做到交易流程应简必简、能并则并。

“转作风”,推行“四零”服务。所谓“四零”,即“零门槛”“零拖延”“零障碍”“零距离”。该中心将项目进场交易登记环节简化为一窗受理,即来即办,交易进场“零门槛”;牢固树立主动办、现在办、马上办、创造条件办的意识,所有平台服务项目在30分钟内完成,服务过程“零拖延”;优化“主动服务、即时办理、容缺受理、提醒办理、限时办结、跟踪服务”六大特色制度,为我市重点市政项目、住房保障项目等重大民生工程和我市重点企业的技改工程开辟“绿色通道”,建立上门服务联络员制度和信用承诺书制度,交易环节“零障碍”;建立项目信息、中标信息、企业信息和法规政策“四公开”制度,交易服务“零距离”,切实实现“让服务出便利,让服务出品质”的目标。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。“今后,我们要不忘初心、牢记使命,以更坚定的信心、更优质的服务、更务实的作风,只争朝夕、不负韶华,全力打造全省一流的高质量公共资源交易平台,为新时代漯河更加出彩增添光彩!”市公共资源交易中心负责人连卫国说。



组织漯河市综合评标专家库专家培训考试。



组织不见面开标专题培训。



不见面开标现场。



举办第四届媒体开放日活动。



交易系统升级紧张测试中。



评标抽取工作现场。